



Κείμενο - Φωτό: **ΓΚΑΡΟ ΑΓΑΜΠΑΤΙΑΝ**

Η Κάρπαθος είναι ευρέως γνωστή χάρη στην Όλυμπο, ένα από τα γραφικότερα χωριά της. Μ' αυτήν την αφορμή λοιπόν και ψάχνοντας για έναν εναλλακτικό τόπο διακοπών, αποφάσισα τελικά να τη γνωρίσω από κοντά... ποδηλατώντας τη!

Πρόκειται για ένα ορεινό νησί έκτασης 301 τ.χιλ., που βρίσκεται μεταξύ Ρόδου και Κρήτης. Μελετώντας το χάρτη, έκρινα ότι θα αρκούσαν τέσσερις μέρες για τον ποδηλατικό γύρο του. Οι υπολογισμοί μου αποδείχτηκαν εκ των υστέρων σωστοί, αλλά αγνόησα ένα σημαντικό παράγοντα που δυστυχώς μου κόστισε αρκετά: τα μελτέμια! Πράγματι, ταξίδεψα στην Κάρπαθο μεταξύ 11-14 Αυγούστου και οι αέριδες με συνόδευσαν πιστά όλες τις μέρες...

Στην Όλυμπο έφτασα το απόγευμα της δεύτερης μέρας, αφότου είχα διασχίσει το νότιο και δυτικό τμήμα του νησιού, μέσω των χωριών Μενετές, Αρκάσα, Μεσοχώρι και Σπόα. Από τη Σπόα η Όλυμπος απέχει 20 χιλιόμετρα. Ο δρόμος ακολουθεί τη βόρεια ράχη του νησιού, που είναι τόσο εκτεθειμένη στους ανέμους, ώστε τα περισσότερα δέντρα, πεύκα κυρίως, παραμένουν καχεκτικά και αναπτύσσονται παράλληλα με το έδαφος! Η ποδηλασία όπως ήταν φυσικό δεν ήταν και πολύ ευχάριστη και εξελίχθηκε σε μια συνεχή προσπάθεια ισορροπίας μεταξύ των διαδοχικών ριπών του αέρα... Αξέχαστη όμως θα παραμείνει η στιγμή που πρωτοαντίκρισα το χωριό, έπειτα από μια στροφή του δρόμου. Η χαρά φυσικά ενισχύονταν και από την αναμενόμενη λήξη της «δοκιμασίας του ανέμου», ο καθένας όμως σίγουρα θα εντυπωσιαστεί με τη θέα αυτή. Το χωριό με τα γραφικά του σπίτια, «κρέμεται» στην απότομη πλαγιά του βουνού. Το ορεινό τοπίο, άγιο και πετρώδες, παραπέμπει σε παλιότερες εποχές,



όταν η ζωή ήταν δύσκολη και οι κάτοικοι είχαν ως μόνες διεξόδους βιοπορισμού την κτηνοτροφία και την αλιεία.

Η Όλυμπος άρχισε να χτίζεται μεταξύ του 7ου και 9ου αιώνα, όταν οι κάτοικοι του οικισμού της Βρυκούντας, υποφέροντας από τις αλλεπάλληλες επιδρομές των Σαρακηνών, αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα παράλια και να ζητήσουν καταφύγιο στην ενδοχώρα. Επέλεξαν μια δυσπρόσιτη τοποθεσία σε υψόμετρο 300 μέτρων, μεταξύ των βουνών του Πρ. Ηλία (718μ) και του Κορυφιού (588μ). Αρχικά ο μικρός οικισμός περιβαλλόταν από τείχη. Αργότερα όμως, με την αύξηση του πληθυσμού, το χωριό επεκτάθηκε εξωτερικά. Ελάχιστα ερείπια του κάστρου σώζονται σήμερα, έχουν παραμείνει όμως τα ονόματα των συνοικιών «Μέσα Κάστρο» και «Όξω Καμάρα». Η απομόνωση του χωριού είχε ως αποτέλεσμα να διατηρηθούν ζωντανές οι παραδόσεις και τα έθιμά του. Ακόμα και το τοπικό ιδίωμα δεν άλλαξε αφού ακόμα και σήμερα, αρκετοί κάτοικοι, ηλικιωμένοι κυρίως, χρησιμοποιούν στη γλώσσα τους στοιχεία από τη δωρική διάλεκτο...

Στην είσοδο του χωριού υπάρχει χώρος στάθμευσης, καθώς δεν επιτρέπεται η κυκλοφορία των οχημάτων. Από το σημείο αυτό ξεκινά η κεντρική οδός που οδηγεί στην πλατεία, κάτω από το κάστρο. Η



«ζωή» του χωριού βρίσκεται εδώ, με τους κατοίκους και τους τουρίστες να περιδιαβαίνουν τα δρομάκια ανάμεσα στα μαγαζιά και τις ταβέρνες. Ο επισκέπτης μπορεί να ακούσει το λυράρη να παίζει στο καφενείο της πλατείας και να συναντήσει ηλικιωμένες γυναίκες οι οποίες ντύνονται ακόμα με τις παλιές παραδοσιακές τους φορεσιές. Αυτό βέβαια, ας μην απατόμεθα!, το κάνουν και για τουριστικούς λόγους. Προχωρώντας πιο πέρα, προς την πλευρά της θάλασσας, η ζωντανία που συναντήσαμε προηγουμένως δίνει τη θέση της στην ηρεμία και τη μοναξιά που αποπνέει το τοπίο. Τα δρομάκια είναι έρημα. Μόνο το μονότονο σφύριγμα του ανέμου και ο μακρινός ήχος της θάλασσας ακούγονται πια, ίσως και κάποιος ψίθυρος από κάποιο κλειστό παντζούρι. Σα να' χει λουφάξει το χωριό περιμένοντας να κοπάσει ο άνεμος.

Θυμάμαι μια συζήτηση που κάναμε με μια πρέα Ελλήνων τουριστών και τον ιδιοκτήτη μιας ταβέρνας. Ακούσαμε μερικά ενδιαφέροντα πράγματα για την Όλυμπο και το νησί γενικότερα. Στις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα (1900-1945), πολλοί κάτοικοι αναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν, επειδή δεν μπορούσε πια να συντηρηθεί ο συνεχώς αυξανόμενος πληθυσμός, ούτε υπήρχαν πολλές δουλειές, πλην της αλιείας και της κτηνοτροφίας. Όσοι ασχολούνταν με το εμπόριο αναγκάζονταν να ταξιδεύουν συχνά, οπότε και πάλι έλειπαν αρκετό καιρό από τον τόπο τους. Πολλοί λοιπόν μετανάστες εγκαταστάθηκαν στην Αμερική και κέρδισαν αρκετά χρήματα. Αργότερα επέστρεψαν, πλούσιοι πια στο νησί ή έρχονταν κάθε καλοκαίρι για διακοπές. Μια ηλικιωμένη κυρία που κάποια στιγμή κάθισε μαζί μας, είπε ότι έζησε 40 χρόνια στη



Σπίτι αμερικανικού τύπου.



Νέα Υόρκη και επέστρεψε μόνιμα στο νησί μόλις το 2009. Το αποτέλεσμα είναι να υπάρχει αρκετός πλούτος στο νησί, πόσο μάλλον που ο τουρισμός έχει αναπτυχθεί αρκετά τα τελευταία χρόνια. Αυτό το διαπίστωσα την πρώτη μέρα στο νησί όταν συνάντησα λίγο πιο έξω από την πόλη της Καρπάθου ένα ξύλινο εξοχικό σπίτι, αμερικάνικης τεχνοτροπίας.

Η Όλυμπος αποτελεί μια κλειστή κοινότητα, γι' αυτό τα τοπικά νέα διαδίδονται ταχύτατα και είναι δύσκολο να κρατηθούν μυστικά! Επίσης, ο γάμος με άτομο που δεν κατάγεται από το χωριό δε θεωρείται γενικά αποδεκτός. Τέλος, δεν έχει εκλείψει ακόμα το έθιμο-νόμος σύμφωνα με το οποίο η περιουσία μεταβιβάζεται μόνο στα πρωτότοκα παιδιά. Το πρωτότοκο αγόρι παίρνει την περιουσία του πατέρα του και αντίστοιχα η πρωτότοκη κόρη της μητέρας. Μ' αυτόν τον τρόπο διασφαλιζόταν ότι η περιουσία δε θα κατακερματιζόταν, δημιουργούνταν όμως ανισότητες μέσα στην οικογένεια.

Η παραμονή μου στην Όλυμπο ήταν δυστυχώς σύντομη. Την επόμενη μέρα, έπειτα από μια τελευταία βόλτα, πήρα αργά-αργά το δρόμο της επιστροφής. Είχα ένα αίσθημα ικανοποίησης ανολοκλήρωτης όμως, αφορμή ίσως για ένα δεύτερο ταξίδι στο νησί! Η Κάρπαθος έχει και άλλες κρυφές πλευρές που περιμένουν να ανακαλυφθούν, αρχαιολογικούς χώρους όπως της Βρυκούντας και ένα εκτεταμένο ορεινό δίκτυο μονοπατιών.

Η ποδηλασία είναι ένας ωραίος τρόπος για να γνωρίσεις από κοντά έναν τόπο, πόσο μάλλον ένα νησί, όπου οι αποστάσεις είναι σχετικά μικρές και μπορείς να συνδυάσεις και άλλα αθλήματα όπως το κολύμπι και η πεζοπορία.

Καλές ποδηλατικές εξορμήσεις λοιπόν!



ΚΑΓΙΑΚ ΣΠΟΡ ΥΨΗΛΗΣ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ & ΑΝΥΠΕΡΒΑΝΤΟΥ ΔΥΝΑΜΙΣΜΟΥ ΔΟΚΙΜΑΣΕ ΤΟ!!!!

Υπεύθυνος: Γιάννης Χαλέβος | Info@kayakmetavasi.gr | τηλ: 6944 658 029

A group of kayakers in a river. They are wearing helmets and life jackets. The water is blue and the background shows a rocky riverbank.

μετάβαση
αθλητική & ψυχαγωγική εκπαίδευση

ΚΑΥΑΚ (αρχαρίων, μέσου επιπέδου, προχωρημένων, experts, playboat, ποτάμια στο εξωτερικό κ.α)

ΣΧΟΛΕΣ ΔΙΑΣΩΣΗΣ ορμητικών νερών της Rescue 3 International

ΣΧΟΛΕΣ ΟΔΗΓΩΝ RAFTING & πιστοποιήσεις της Διεθνούς Ομοσπονδίας rafting

www.kayakmetavasi.gr

Yiannis Holevas Metavasi